Pricky, prstence a vzplanuti tvorby hvézd v dynamice a vyvoji diskovych
galaxii

Test (leden 2002)

Pozn.: U nékterych otazek je k rychlému radovému vypoctu vyhodné pouzit
tzv. galatickych jednotek (G=1, [r]= 1 kpc, [v]=1 km/s, [Q]= 1 km/s/kpc, [t]= 10°
let, [M]= 2.32 10°Mo)

1. V oblastech, kde je rotacni kfivka spiralni galaxie ,plocha“ (tj. kruhova rychlost
nezavisi na galaktocentrické vzdalenosti R), je gravita¢ni potencial pfimo
uamérny:

a) R-1/2
b) R»3/2
c)lnR

2. V okoli Slunce je Jeansova délka pro gravitacni nestabilitu hvézdného disku radové:

a) 1 kpc
b) 100 pc
¢) 10 pc

(Ptedpokladejte, ze v okoli Slunce je prostorova hustota hvézd zhruba 0.1
Mo/pc’a jejich disperze rychlosti cca 30 km/s).

3. Dvojrozmérny hvézdny disk s diferencialni rotaci, jehoz Toomrelv parametr Q je
vétsinez 1 (Q = ork/3.36 G2), je

a) stabilni vlc¢i osové symetrickym gravitac¢nim porucham
b) nestabilni vc&i osové symetrickym gravitaé¢nim porucham
¢) stabilni vici vzniku pfi¢ky a spiralnich ramen

4. Uhlova rychlost rotace (©2) kolem stfedu Galaxie a epicyklicka frekvence maji v okoli
Slunce tyto pfiblizné hodnoty:

a) Q2 =k =26 km/s/kpc
b) k = 2Q = 36 km/s/kpc
¢) Kk =36 km/kpc; 2 = 26 km/s/kpc

5. Epicykl, kterym Ize aproximovat rovinné drahy blizké kruhovym, ma v disku s
plochou rota¢ni kfivkou nasledujici pomér a orientaci os:

a) a/b = 2, hlavni osa je rovhobézna se smérem galaktické rotace
b) a/b = 1.4, hlavni osa je rovhobézna se smérem galaktické rotace
¢) a/b = 1.4, hlavni osa mifi ke galaktickému stfedu

6. Korotaci se v galaxii s pfickou nazyva prstencova oblast:

a) v niz je epicyklicka frekvence rovna thlové rychlosti pficky

b) v niz se castice nepohybuje vzhledem k neinercialni soufadné
soustave spojené s prickou

C) Vv niz je perioda obéhu po epicyklu rovna periodé rotace pricky



7. Je pozorovana galaxie, jejiz pficka ma velkou poloosu I = 4 kpc. Za predpokladu, ze
pficka konci na vlastni korotaci a ze galaxie ma plochou rotacni kfivku s
kruhovou rychlosti 250 km/s, je perioda rotace pficky pfiblizné:

a) 107 let
b) 10° let
) 10° let

8. Rezonanc¢ni prstence ve spiralnich galaxiich s pfickou vznikaji:

a) v blizkosti Lindbladovych rezonanci, pfipadné rezonanci vysSiho fadu,
v dasledku pusobeni gravitacniho silového momentu pficky na
mezihvézdny plyn

b) v blizkosti Lindbladovych rezonanci a korotace v dusledku viskozity
plynu

¢) pouze mezi dvéma vnitfnimi Lindbladovymi rezonancemi, pokud existuji.

9. Predpokladejte, ze galaxie ma rota¢ni kfivku rostouci linearné z 0 km/s v centru na
200 km/s v 1 kpc, a plochou pro vétsi vzdalenosti. Dale pfedpokladejte, ze urcité
mracno plynu bylo pfeneseno (napf. v dusledku plsobeni pticky) z
galaktocentrické vzdalenosti 10 kpc na vzdalenost 1 pc od galaktického stfedu.
Je-li draha mrac¢na na zacatku i konci tohoto procesu pfiblizné kruhova, pak se
moment hybnosti mra¢na snizil:

a) 100-krat
b) 10°-krat
¢) 107-krat

10. Snimkdm spiralnich galaxii v blizké infraCervené oblasti dominuje:

a) populace starSich hvézd s nizkou hmotnosti, v niz je soustfedéna
vétSina hmoty disku

b) zafeni ionizovaného plynu z oblasti aktivni tvorby hvézd

c) zareni prachu zahfatého intenzivni tvorbou hvézd

Spravné odpovédi:
1c
2a
3a
4c
5b
6b
7b
8a
9¢c
10a



